



# ZAMAGURSKÉ FOLKLÓRNE SLÁVNOSTI

45. ROČNÍK

**17. - 19. JÚN 2022**

ČERVENÝ KLÁŠTOR - KÚPELE SMERDŽONKA



## Tlačová správa

6. júl 2022

**45. ročník Zamagurských folklórnych slávností** sa uskutočnil v termíne od 17. do 19. júna 2022. Podujatie sa uskutočnilo primárne v Kúpeľoch Červený Kláštor Smerdžonka. Hlavným cieľom tohtoročných slávností bolo vytvoriť priestor pre prezentáciu širokej škály prejavov tradičnej kultúry a folklorizmu a prezentovať lokálne a regionálne špecifiká. Záštitu nad 45. ročníkom prevzal **predseda Prešovského samosprávneho kraja Milan Majerský**, ktorý sa podujatia osobne zúčastnil v nedeľu, 19. júna. Hlavným organizátorom bolo **Podtatranské osvetové stredisko v Poprade** v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja. Podujatie z verejných zdrojov podporil a bol hlavným partnerom **Fond na podporu umenia**.

45. ročník sprevádzalo všetky tri dni slnečné počasie. Festival za tri dni navštívilo približne **2 000 ľudí** (bez detí do 6 rokov), počet účinkujúcich, organizačných participantov, hostí, remeselníkov a partnerov bol **1 200 ľudí**.

Programovú štruktúru slávností pripravila deväťčlenná dramaturgická rada: **Bc. Alexandra Bachledová** (metodička pre folklór a folklorizmus Podtatranského osvetového strediska v Poprade), **Bc. Viktória Čolláková** (študentka odboru etnológie FF UKF v Nitre, metodička pre folklór a folklorizmus Spišského kultúrneho centra), **Mgr. Daniel Damer** (hudobník, aktívny amatérsky folklorista a znalec regionálnych špecifik regiónu Spiš), **Agnesa Dlhá** (referentka odboru kultúry v Spišskej Starej Vsi), **Mgr. art. Martin Krigovský** (tanečný pedagóg, absolvent VŠMU – Didaktika ľudového tanca, tanečný pedagóg i choreograf v DFS Letnička a FS Vagonár v Poprade), **Mgr. Ingrid Majerikova** (majiteľka vydavateľstva Goralinga, dcéra významného etnografa, folkloristu, osvetára, učiteľa a kronikára Viktora Majerika), **Mgr. Františka Marcinová, PhD.** (predsedníčka Zväzu múzeí na Slovensku, pracovníčka Ľubovnianskeho múzea), **Mgr. art. Lukáš Marhefka** (predseda občianskeho združenia RAMAGU, aktívny filmár, novinár, moderátor, producent), **Ing. arch. Marek Reznický** (vedúci FS Magura, hudobník, aktívny amatérsky folklorista a znalec regionálnych špecifik regiónu Spiš).

Tešíme sa, že aj tohto roku poskytnú pomocnú ruku ako spoluorganizátori: **Kúpele Červený Kláštor Smerdžonka, mesto Spišská Stará Ves, obec Červený Kláštor a Lechnica a OOCR Tatry-Spiš-Pieniny**.

V rámci troch dní sme priniesli návštevníkom bohatý program v podobe **hlavných a sprievodných programov**. Samotné programy a programové aktivity boli prezentované na viacerých miestach v rámci areálu:

- Veľká scéna
- Malá scéna
- Ramagu pódium

Inštalované boli taktiež **dve výstavy**:

- Z archívu
- Kožušníctvo na Spiši

Kúsky z **odevného depozitára Ľubovnianskeho múzea** boli inštalované v priestoroch recepcie Penziónu Smerdžonka a výstava, v rámci ktorej si návštevníci mohli pozrieť **archívne fotografie mapujúce históriu Zamagurských folklórnych slávností**, bola inštalovaná v parku pri reštaurácii. Sprievodným programom bol aj **Trh remesiel** v rámci ktorého remeselníci a ľudovomeleckí výrobcovia prezentovali výrobky a samotný postup výroby. Pre deti bol k dispozícii detský drevený kolotoč, detské dielničky a ďalšie aktivity v **Hájiku**.

Slávnosti odštartovali tradičnou piatkovou **živou pozvánkou** v obciach Zamaguria, ktorá sa ukončila svätou omšou a **odhalením pamätnej tabule Viktora Majerika** v Spišskej Starej Vsi. O 18-tej hodine pred Penziónu Pltník v Červenom Kláštore vyštartoval sprievod účinkujúcich na vozoch a kočoch do areálu Smerdžonky, kde o 19-tej hodine zaznela otváracia zvučka slávností. 45. ročník oficiálne začal programom „**Vitajte na Zamagurí**“. Predstavil sa vám **Folklórny súbor Čerhovčan** z Bardejova, **Spevácka skupina Šafolka** zo Smežian, sólistka speváčka **Martina Kanošová Ľasková**, **Goroli z Lendaku**, **Ľudová hudba Radoslava Kertisa** a sólisti tanečníci **Ján Michálik a Petra Novobilská, Michaela Santrová, Miroslav Beck a Alexandra Ružbacká, Miki Szabó a Angelika Rémiás**. Piatkový večer patril **Folklórnemu súboru Vagonár** s programom **Hranicami**, po ktorom nasledovala **Ľudová zábav zábava s kapelou Gaval'ere** z Kolačkova.

Areál sa v sobotu naplňal od od 10-tej hodiny. **Herci z miestneho divadla Ramagu od 11-tej hodiny čítali a spievali pre deti z kníh od Viktora Majerika a Petra Glocka**. Priestor gastru bol tohto roku doplnený o malú scénu, ktorá v sobotu o 13-tej hodine patrila **Ľudovej hudbe Bystrianka**. V tom istom čase pozvaní účinkujúci z piatkového programu prostredníctvom **splavu na pltiach** spoznali aj prírodný potenciál mikroregiónu Zamagurie. Ešte pred začatím programu na veľkej scéne si návštevníci mohli v rámci Ramagu pódia vymaľovať tričká.

Sobotňajší program na veľkej scéne začal o 15-tej hodine a bol venovaný detským folklórnym súborom **DFS Letnička** z Popradu, **DFS Goralik** a **DFS Maguráčik** z Kežmarku, **DFS Ďumbier** z Liptovského Mikuláša, **DFS Matičiarik** z Banskej Bystrice. O 17-tej hodine sme spolu s domácimi folklórnymi súborami vzdali poctu etnografovi a spisovateľovi zo Zamaguria, **Viktorovi Majerikovi** v programe **Zamagurské rozpomienky**. Hlavnými účinkujúcimi boli **FS Maguranka, DFS Rovinka a DFS Pieniny** zo Spišskej Starej Vsi, **FS Frankovčan** z Malej Frankovej, **FS Lomničan** z Veľkej Lomnice, sólistka speváčka **Helena Gondeková** a speváčky z **FS Magura z Kežmarku**. Večerný program bol naplnený špecifickým nárečím a hudobno-tanečnými prejavmi **Goralov** žijúcich od Kysúc, cez Oravu, Poľsko až po Spiš. Predstavila sa vám **Fsk Svrčinka** zo Svrčinovca, dievčenský tanečný pár **Daniela Simanová a Lucia Bačkorová, Dievčenská spevácka skupina z Hladovky, Jakub Santer a Michaela Santrová, Zespół Góralski „Wyrchowianie”**

z Bukowiny Tatrzańskiej, **Guroľsko muzyka Zbuję**, **Ľudov hudba Filipa Źigu**, spevčky z **FS Magura** a **FSS Magurk** z KeŹmarku.

**Medzery medzi uvedenmi programami vyplnilo Divadlo Ramagu s humornm kabaretom** v goralskom nrei pod nzvom **Goralsk kabaret – Na godzinke po nasymu**, diskusia s Ľudovoumeleckmi vrobcami z **Trhu remesiel**, ktorí bud v priebehu soboty a nedele prezentovali vlastn vrobu, škola tanca a o sobotnjšiu veern zbavu sa postarala **Guroľsko muzyka ZBUJE**.

V nedeľu sa v areli Kpeľov SmerdŹonka konala **svt omša pre verejnst**, ktor celebrowal **PhLic. Jozef Gallovi**. Herci z Ramagu zahrali divadeln predstavenie pre deti na motvy rozprvok od Viktora Majerika a Petra Glocka pod nzvom **Goralsk rozprvky**. O 12-tej hodine sa na malej scne realizovala **diskusia o Ľudovom odeve**, o ktorom prišla porozprvať pani **Helena Gallikov z Mzea Ľudovej kultry v Lendaku**. O 13-tej sme si zahrali vynikajci kvz o Zamagur, ktor pripravilo Divadlo Ramagu a 45. ronik Zamagurskch folklrnch slvnost sa ukonil galaprogramom o 14-tej hodine, v ktorom sa vm okrem uinkujcich zo sobotnjšch programov predstavila tieŹ Spevcka skupina **Stolinoho dŹyvky** z Veľkho Lipnika, **FS Podpoľanec** z Detvy, Tanen sbor **Aukštaitukas z Litvy** a program sme ukonili koncertom **Muziky Milana Rendoša z Košic**.

Zo strany organiztora hodnotme 45. ronik Zamagurskch folklrnch slvnost veľmi pozitvne. Tento rok nm priniesol množstvo podnetov, ktoré sa budeme snaŹit kriticky vyhodnotit a verme, Źe dalšie roniki bud prinšať iba zlepšenie a stpanie úrovne podujatia. Nakoniec, vsledn realizcia zvisela od poetnho množstva organizanch pracovníkov, ktorm pati obrovsk poďakovanie za trojdňov pohotovosť a sstredenosť, vpomoc a ochotu. Naša vďaka pati tieŹ celmu technickmu tmu **King Light & Sound, s.r.o.**, ktorí ns sprevdzali okrem vbornho zvuku, svetiel a techniky aj neuveriteľnou profesionalitou. TaktieŹ majiteľov a zamestnancom **Kpeľov Āerven Klštor SmerdŹonka**, ktorí vytvorili pre vetkch naších uinkujcich a participantov skvel podmienky. Špecilne poďakovanie pati starostovi obce **Lechnica**, Jozefovi Musalovi, za organizan vpomoc, tieŹ mestu **Spišská Star Ves** za zastrešenie piatkovho sprievodnho programu a obci **Āerven Klštor**.

V neposlednom rade dakujeme vetkm **partnerom, sponzorom, medilnm partnerom, autorom programov, uinkujcim a nvštevnikom**, ktorí si prišli vychutnať atmosféru 45. ronika Zamagurskch folklrnch slvnost.

**Tešme sa na Vs v roku 2023!**

---

**Organizan a programov rada**

Podtatransk osvetov stredisko v Poprade

[www.osvetapoprad.sk](http://www.osvetapoprad.sk)

[osvetapp@osvetapoprad.sk](mailto:osvetapp@osvetapoprad.sk)